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§ 141

Motion (SD) Kostnadsanalys för Klimatneutralitetsmålet 2040
Ärendenr 2024/1928-1.1.1.5

Kommunfullmäktiges beslut
Kommunfullmäktige beslutar att anse motionen besvarad.

Reservationer
Dexter Krokstedt (SD), Ilkka Isaksson (SD), Nicklas Kemppainen (KD), Inger Oja (M), Nina Markström (SD), Thomas Larsson (SD), Fredrik Wiberg (M), Anne Wångblad (KD), Sana Suljanovic (M), Matti Björk (M), Samuel Ek (KD), Peter Bergström (M), Per Tjärdalen (M), Kristoffer Sundström (M), Ingrid Cannerfelt (SD) och Hans Å Strandberg (M) reserverar sig mot beslutet. 

Sammanfattning av ärendet
Dexter Krokstedt (SD) inkom 2024-10-20 med en motion (SD) om kostnads-analys för klimatneutralitetsmålet 2040. Motionären anser att den eventuella kostnaden för att nå målet om klimatneutralitet inte är belyst i den bemärkelsen som det bör. Vidare anser motionären att det är riskfyllt för kommunens ekonomiska stabilitet att genomföra en klimatomställning utan att ha en tydlig bild av dess kostnader samt att det krävs en tydlig plan och en verklighetsförankrad kostnadsbedömning för de investeringar och åtgärder som behövs för att Luleå kommun ska ha en realistisk möjlighet att kunna uppnå klimatneutralitet till 2040. 

Med anledning av vad som står skrivet i motionen föreslår motionären att kommunstyrelseförvaltningen får i uppdrag att genomföra en omfattande kostnadsanalys för målet om klimatneutralitet 2040.

Kommunstyrelseförvaltningen håller med motionären om att beskrivning av de finansiella resurser som behövs för genomförandet av klimatomställningen saknats inom Luleå kommun och att detta perspektiv måste lyftas för att möjliggöra att målen om klimatneutralitet realiseras. I slutet av 2024 valdes Luleå kommun ut som en av Sveriges 48 städer inom satsningen Viable Cities. Därmed har kommunen åtagit sig att ta fram en klimatinvesteringsplan. Detta arbete är påbörjat under våren 2025. 

Kommunstyrelseförvaltningen föreslår att kommunfullmäktige beslutar att anse motionen som besvarad eftersom detta arbete är påbörjat inom ramen för de åtaganden om klimatinvesteringsplan som kommunen har åtagit sig inom Viable Cities.  

Kommunstyrelsens arbetsutskott har 2025-06-02 § 95 föreslagit kommunfullmäktige besluta att anse motionen som besvarad. Vid ärendets behandling reserverade sig Sana Suljanovic (M) mot beslutet.

Kommunstyrelsen har 2025-08-11 § 175 föreslagit kommunfullmäktige besluta att anse motionen som besvarad. Vid ärendets behandling reserverade sig Sana Suljanovic (M), Matti Björk (M) och Samuel EK (KD) mot beslutet. 

Sammanträdet
Dexter Krokstedt (SD), Fredrik Wiberg (M) och Samuel EK (KD) föreslår bifalla motionen

Evelina Rydeker (MP), Jonas Brännberg (SAV), Björn Diamant (S), Bertil Bartholdson (V), Carina Sammeli (S), Arne Nykänen (C), Mathias Karvonen (V) och Tommy Andersson (S) föreslår bifalla kommunstyrelsens förslag. 

Beslutsgång
Ordföranden ställer kommunstyrelsens förslag och Dexter Krokstedt med fleras förslag mot varandra och finner att kommunfullmäktige bifaller kommunstyrelsens förslag.

Beskrivning av ärendet
I samband med att Luleå valdes ut som en av Sveriges 48 Viable Cities i slutet av 2024 och signerade klimatkontrakt åtog sig Luleå kommun att gå före i att snabba på omställningen till klimatneutrala och hållbara städer. Detta åtagande innebär bland annat att kommunen ska utveckla en klimatinvesteringsplan. 

Klimatinvesteringsplaner är en metod som underlättar planeringen av omställningen, från nuläge via åtgärder till hur detta ska finansieras. Många av de insatser som krävs för att drastiskt minska utsläppen av växthusgaser kan ge mervinster som bidrar till högre livskvalitet, till exempel renare luft, grönare närmiljö och mindre buller. Insatserna för klimatet kan vara så gott som gratis, de kan också kosta en hel del. Hur mycket det kostar beror på vilka lösningar som väljs och om beteenden och invanda mönster ändras. 

Klimatinvesteringsplaner är ett relativt nytt begrepp för kommunerna där etablerade arbetssätt och metoder håller på att utvecklas. Klimatinvesteringsplaner handlar om att titta på det totala investeringsbehovet som finns för att nå uppsatta klimatmål. Detta för att skapa förståelse för kapitalbehovet av omställningen. Genom att använda metoden klimatinvesteringsplan kan en samlad bild av de kommunala, regionala, statliga och privata åtgärder och investeringar som behövs för att nå klimatneutralitet uppskattas. I detta arbete behöver kommunkoncernen samverka med andra aktörer som regionen, myndigheter, näringslivet och civilsamhället. Med hjälp av metoden kan kommunkoncernen utvärdera behovet av finansiering. Både vad gäller hur mycket kapital som behövs, när i tiden kapitalet behövs och vilken part som ska stå för det. 

Klimatinvesteringsplanen bör inte vara en beslutad plan utan ses som underlag för verksamhetsplanering och budgetprocessen som kontinuerligt uppdateras. Under 2025 kommer ett första utkast till klimatinvesteringsplan tas fram inom ramen för Luleå kommun som en stad inom Viable Cities. 

Dialog
Dialog har förts inom kommunstyrelseförvaltningen. 

Beslutsunderlag
Motion (SD) Kostnadsanalys för Klimatneutralitetsmålet 2040, 
KLF Hid:2024.9123
Kommunstyrelseförvaltningens förslag till beslut gällande motion (SD) om kostnadsanalys för klimatneutralitetsmålet 2040, 
KLF Hid: 2025.5795
Kommunstyrelsens arbetsutskotts beslut 2025-06-02 § 95, 
KLF Hid: 2025.5919
Kommunstyrelsens beslut 2025-08-11 § 175, KLF Hid: 2025.8441
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